
şi si bemol minor mi s-au părut cele mai realizate piese din
tot recitalul. Poate că Bach îi este cel mai aproape, căci la
Andrei Petrache, evident, o gândire foarte clară şi o
muzicalitate profundă par a fi în proporţie ideală. Deşi
aparent reţinut în expresie, tânărul pianist are, cred, un
mare potenţial emoţional şi de virtuozitate. Dacă există
încă mici imprecizii în producerea, controlul şi dozarea
sunetului, dacă retorica discursului cere uneori pauze
mai lungi în recitative, dacă anumite contraste pot fi
ascuţite, putem fi siguri că inteligenţa şi talentul lui
Andrei Petrache vor lucra în sensul realizării acestui
potenţial. Amestecul de maturitate şi ingenuitate au dat
un farmec aparte întregii seri: în Variaţiunile lui
Rahmaninov, pianistul părea că se sfieşte uneori să
demonstreze virtuozitatea de care e capabil; un fel de
pudoare - nu neapărat a vârstei, ci mai degrabă a bunei
creşteri - părea că deturnează etalarea sclipitoare a unor
mijloace pianistice redutabile în folosul unei interpretări
interiorizate. Pianistului îi sunt străine gesturile teatrale,
grandilocvenţa, histrionismul; se simte că orice deviere
de la acest cod etic i-ar părea un artificiu. 

Micul bis, o piesă proprie, a vădit simt ludic, umor
şi imaginaţie. A fost o seară muzicală bogată în impresii
şi surprize – am auzit un tânăr talentat, inteligent şi
spontan, care promite să se dezvolte pe calea care azi îmi
pare cea mai interesantă: calea neostentativă a
muzicianului complet.

Recital de pian – 
Maria Diana Petrache

Recitalul Mariei Diana Petrache, din 4 iunie, tot în
sala Studio a Ateneului Român a confirmat calităţile
acestei pianiste cunoscute deja nu numai în Bucureşti.
Studenta în anul III, Maria Diana Petrache revine la
Universitatea de Muzică din Bucureşti după o bursă de
un an la Nürnberg. Matură, echilibrată, Maria Diana
Petrache dovedeşte atât o înţelegere în profunzime a
problematicii pieselor alese, cât şi controlul deplin al
arsenalului tehnic. 

În Sonata în la minor op. 164, D 537 de Schubert
pianista a demonstrat bun gust şi ştiinţă, velocitate şi
precizie; cu siguranţă, după ce piesa se va mai “roda”,
se va adăuga impresia de mai multă spontaneitate -
echilibrul fragil al lucidităţii cu spontaneitatea, ca şi
versatilitatea stărilor sufleteşti par a fi una din pietrele
de încercare ale “pilotajului de înaltă clasa” în muzică,
dar probabil şi în arta actorului şi, finalmente în viaţa
însăşi. 

Sonata a treia de Skriabin a fost foarte bine
construită: cele patru părţi s-au înlănţuit cu claritate şi
logică, forma fiecăreia ca şi forma întregului s-au
perceput limpede. Agitaţia, tumultul, neliniştile lui
Skriabin au fost redate cu convingere, sub semnul unei
nevoi de a stăpâni şi nu de a fi stăpânită. 

Recitalul s-a desfăşurat într-un crescendo
continuu din punctul de vedere al încărcăturii
emoţionale; Bourrée din Suita a doua în Re major de Enescu
a fost cântat cu mult brio şi a sunat colorat şi proaspăt,

iar Variaţiunile lui Brahms pe o temă de Handel au fost
surprinzător de diverse şi pline de imaginaţie. Si chiar
dacă se pot discuta unele opţiuni (mai mult patos
necesar într-una din variaţiuni - nr. 13, cred - rapsodică,
câte un tril preferabil mai decorativ-baroc decât agitat
sau mai mult calm şi eleganţă în variaţiunea 15 etc.),
variaţiunile Handel-Brahms în varianta Mariei Dianei
Petrache au stimulat o mulţime de gânduri şi întrebări -
despre legăturile barocului cu romantismul, despre
spiritul ludic la Brahms, despre atu-urile şi dezavantajele
formei de tema cu variaţiuni în raport cu forma de
sonată şi multe altele. Iar viziunea pianistei, cu aspecte
uneori neaşteptate a avut o prospeţime mult mai
satisfăcătoare decât o interpretare clasicizantă şi placidă.
Întreaga construcţie a fost excelent gândită şi redată;
detaliile au fost cizelate, iar dificultăţile tehnice
binecunoscute ale lucrării au fost stăpânite cu atâta
uşurinţă, încât nu s-au perceput ca dificultăţi. Poate că
pe alocuri se simţea nevoia unei mai mari «rezistenţe a

materiei» - suntem obişnuiţi cu variante mai lente şi mai
masive, dar tocmai aceasta exuberanţă sclipitoare a atras
atenţia asupra faţetei baroce «au deuxième degré» a
piesei.

Întâmplător, recitalurile celor doi fraţi Petrache au
avut loc la o săptămână distanţa şi deşi s-a cuvenit o
cronică separată fiecăruia, e tentant să observi o legătura
între cele două seri. Pe de o parte, programele au o
viziune comună: muzică germană şi muzica rusă (cu
Bourrée de Enescu în chip de «cireaşă pe tort»); la Andrei,
muzica germană a constituit «nucleul» recitalului,
înrămată de compozitorii ruşi; la Maria Diana, muzica
romantică germana a încadrat-o pe cea a secolului XX.
Două cicluri spectaculoase de variaţiuni au încheiat
recitalurile. Protagoniştii au fost doi fraţi foarte diferiţi
temperamental şi totodată atât de asemănători prin
câteva trăsături esenţiale: autenticitate, lipsa ostentaţiei,
respect pentru «meserie» (da, artistul îşi stăpâneşte în
primul rând meseria!), respect pentru public, modestie şi
calitate umana excepţională care transpare în actul
artistic. Aşteptăm cu nerăbdare alte concerte de-ale lor,
poate şi la două piane.
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